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[QUOZIENTARE § ALTRE TECNICHE: ALCUNIPROBLEM DELLA GARA |

psiErvaziont 1

IL PRIMO PROBLEHA CHE TRATTEREN) FORMISCE UN ESEMPIO DI

UTIL1220 DEL COSIDETTO PRINCIPIO DI mcwsmne/&scn.uswuel CHE NON
ABRIAMO AVUTO L TEnPd DI TRATTARE NELLA LEZIONE PRIMA DELLA

GARR E CHE QUINDI PER COMPLETEZ2A RICORDIAMO Qui DI SEGUITO.

NOTAZIONE 1

DATO UN INSIEME A CON UN NuMERO FINITO Oy ELEMENTI,

QUANDD SCRivIAHO |A| INTEMBIAMD : “NUHERO DI ELEHENTI D] A",
PRINCIPI) DI INCLVSIONE[ESCLY SIONE (cm 2 lunenl) ! (Fievra 1]
8

DATI DVE INSIEMI FINITI A E B ALiokr SI HA:

() |AUB|=]|Al+18]-[ANB]

[ —

@E&mun ]

GIUSTIFICARE LA FORMULA (1) E moLTp SEHPLICE (veo! Ficura 1);

SE VOGLI9 CONTARE QUANTI ELEMENT| STANNO [N AUB NON PossO
SEMPLICEMENTE PRENDERE A+ [B|, MTRINMENTI AVREL CONTATO DUE

VOLYE GUI ELEMENTI DI Ang _ DEvO QUINDI RICORDARE D1 TOGLIERE

|Ang]

* IN TAL MODQ NEL SECONDO MenBRO ®\ (1) OGNI ELEMEMTO

DI AUB VIENE CONTATD ESATTAMENTE UNA VOLTA,




PSTERVAZINES] L& (1) VaLE (DvVIAMENTE) ANCHE Ficys ZF
PER LE AREE (VED FIGURA2), F \
DAte bve FiGuRE F, E Fz’ S| HA:
(2) Am( F v Fz) =Anen(ﬂ)+ﬁm( F;)'I“RE‘(Fanz)
LEiGVvRA 3]
A e
PRINCIPIO DI INCLUSIONE[EscLy SIONE (Coso 3 tnstem)
DAT! TRE Insien Finite A B g C ALors 51 a: A

(3) MUBUCI=(|Al*ll3lrlt:l)-({mslf[ﬁnchlBnc,)f [ansne|

PSIERVAZIONES] ANCHE GusTIRCARE LA (3) E ABBASTANZA SEMPLICE: BASTA VERIFICARE

Cheé O6NI EteMenTO D) AVBUC VIENE “CONTATI" UNA SOLA VOLTA
DAL SECONDO memMBRo 01 (3) , CIOE CHE,TOGLIENBOLO, L'ESPRESSIONE

Al SECONDO MEMBRO DIMINVISCE ESATTARENTE D) o . lNFATTl, FATTO Questo,
SIAMY SICURL (HE I6NI VOLTA CHE ELIMINIAMO VN FiGHENTO OA AVBUC
Sia 1. PRIMO CHE 1L SECONDO MEMBRO DIMINVISCONO DELLA STESSA
QUANTI TA , €D SIGNIEICA CHE PER MOSTRARE CHE (4 (3) VALE SEMPRE
BASTA VERIFICARE CHE VALE QuANDO AUB UC KA O ELEMENTI, CosA

ChE ¢ ovvia,

PER CHIVOERE 1L RAGIONAMENTO Ci RinAME QuINDI DA D|MOSTRARE CHE OGNI
ELEMENTO % DI AVBUC VIENE CONTATD DAL SECONDO MEMBRO DI (3) ESATTAMENTE
T1VOLTA., PER FARLO DISTINGUIAMO 3 CASL.

ICAs0] ['ELEMENTO > STA IN Tviri gu insiemi A B g C

ALLORA % VIENE "CONTATO" 3 VOLTE DAL TERMINE (lkl*lbl*lcl),
-3 VOLTE DAL TERMINE —(lAnBlflAaclflanfl) E INFINE

1 voura DAL TERmNE | ANB AC|, Quibdt, 1N TUTTD,




VIENE CONTATO 3-3 +4 VOLTE, Cios 1 VOLTA.

lI[ cASO] UELEMENTO % STA IN 2 DE\ 3 [NSIEM].
SUPPONIAMO  Ab ESEMPIO CHE % STiA IN B €N C manon (n A.

ALLORA Y VIENE CONTATO 2 VOLTE DA (mﬂsmcl) , =1 VOLTA
DA -(MnBldMCthcl) E D VOLTE ba (Anpnc) . Quinb
INTVTI0, VIENE CONTATD 2-4+0 VOLTE, Ci0& 1 VOLTA.
| CASI I Cvi W STA IN A EB HANON C =~ OPPURE AEC MANONS
S| TRATTANO |N MODO ANALOGO,

I €As9] L'ELEMENTD W STA IN UNO SOLO DEGe! INSIEMI
QUESTO CASO E L PLu SEMPLICE: % VIENE CONTATO 1 VOLTA
DAL TERMINE (Ml*lalflcl) E O VOLTE DaGLI ALTRI QUINDI,

IN-TVITO, VIEME CONTATO 1 VOLTA,
QUESTO COMPLETA LA DIMOSTRARIONE .

PSSERVAZIONEG] |NVECE DI ENUNCIARE E DIMOSTRARE Ji eaSO BENERALE (Clof con

N INSIENI) DEL PRINCIPIO DI INCLYS1ONE/ESCLUSIONE C1 LIMITIANO ORa
AD ENVNCIARE IL CASO CON ¢ 1w516M1 | Cue B QUELLO CHE Ci SERVIRA

PER RISOLVERE IL PRIMo PROBLEMA CHE AFFRONTEREHMO . QHETTIAMD LA

bmosnncous, CHE E DELTUTTO ANALOGCA AL CASO Ol 3 INSIEMI.

PRINCIPIO DI INCLUSIONE[ESCLy SI9NE ( Coso & INStENI)

DATI § insiemt FINITL A, A, A & Ay, St onA:

l A'VﬂzUﬁ,U‘.l" [ Al e[Au]+ 1A, ¥ L&y -

ClSONO 6 TERMINI
PERCHE —+ Mopib)

SCEGLIERE {33}

(q) (ON V25 IN {473 (]

SOMO (4) croE ¢

o\

+| A nﬁ‘lf’ ‘z“sl"[‘z“;'*“;‘\ A‘l +

Ak,

Som0 ¢ TERMIMT PERCHE || Mon |
DI SCBGLIERE §i,j k] BiviEas
N4 =

IN- {1,234} Sonp (g)'c:os 4

—
AR, I\A,|+‘ AR {lk‘l«r IA,IM,I\A,IJA;M, /\I:‘,) -

~|Aarnann |




[PROBLEMA 12| UN GRUPPO DI 3 RAGAZZI HA PRENOTATO § STANRE
D'ALBERGO . IN QUANTI MOD| DIVERSI | ? RAGAZZ] POSSOND
DISTRIBUIRSI NELLE { STANZE LQRO ASSEGN ATE FACENDO IN
HODO CHE IN OGNI STANRA Ci SIA ALMENO UN RAGAZZ20 .
((SI SVPPONGA CHE OGNI STANZA SIA ABBASTANZA GRANDE DA
POTER CONTENMERE QuALSIASI NVMERO Bl RAGAZZI CI SI VOGL (A
METTERE , INOLTRE S| NQTI CHE SIA | RAGAZZ] CHE LE

STANTE SONO DBISTINGUIBILI TRA LORO.) [Fieurrq
SOLUZIONE| OGNI Mob9 DI DISTRIBVIRE :
%
DEI RAGAZH ALL' INSIEME DELLE STANZE (VEDI FIGVRA 4).

| % RAGA2ZI NELLE ¢ STANZE PUO ESSERE
LA CONDIZIONE CHE NON Ci SIANO STANZE VYOTE EQUIVALE A RICIHEDERE

[

INMMAGINATO COME UN INSIEME DI FRECCE CHE
ASS0CIA AD OGN| RAGAZRZ0 LA STANZA IN CUI

VIENE MANDATO CIOE COME UNA FUNTIONE DAL INSIENE

CHE LA FVNRIONE SIA SURIETTIVA.
IL PROBLEMA ASSEGNATO E QuINDI EQUIVALENTE AL SEGUENTE:
IFROB[EHA 12 bis| QUANTE SoN0 LE FUNZIONI SVRIETTIVE Da A={4,2,3' %5, "';}
A B=f123,4¢} 1

0LV ZIONE| SAPPIAMO CHE TVITE LE FUNZIONI (smerr.ve E NON Svluerrcve)

SONO (11'. BMSTEMT QVINDI CONTARE QUANTE SOKO LE NON SURIETTIVE
E FARG LA DIFFERENZA. A TALE SCOPO INDICHIAMO CON [ L'INsIEne
DI TVTTE LE FuN2ONI L DA A A B TA CHE NESSUN ELENENTO
DI A VIENE MANDATO (N 4 . N siuboLl :

F.= (1 { A8 lm 06N) a.ef i Ha f(a.):,:q}

IN HODO DEL TvTTO ANALOEO DEFIN1AO F, F, ep F,
TUTTE LE FUNZION! CHE STANNO IN F, F, F, O F, $ONO CiARAMENTE



NON SURIETTIVE E VICEVERSA SE {l NON E SVRIETTIVA DEVE STARE
IN ALMENQ UNO DEGLI F. . QUINDI:

INSIEME DELLE Funziont Non surieThives F U F VRV F,

POSSIAMO QUIND] CONTARNE Il NVHERO DI ELEMENTI ysando (§)
O0SSERVIAMO CHE:
- 2% -
) lF1|=lel=|F3|’|F6|"3 . INFATTI FE L'INsicne b1 TVTTE
LE FunzIONT DA §1,2,3,65,6,7] A {z,s,q}laumm IF) = 3%
PER IF, | [F,| Eb [F| S1 RAGIONA ALLp STEYSO MOOO.

(b\ SE iz ) Aloea [F0F| = 2%, Faciano i casearo per [F, nF, | :
GLI ALTRI SONO ANALOGHL . BASTA §SsErVare CwE F NF,
€ L'INSIEME DI TUTTE LE Funzionl da (4,236,563} # {34}
CHE somM 0 2%,

(C) SE i, ),k SONQ TuIT) OIWERS! ALLORA l FnF;n F,‘l =1=1"
VERIFicuianoLo PER Fo0F aF, (PER GLI ATt E vGvaLE),
FenF AF, S0M9 LE Fundiom DA §1,3,3,¢,56,2} IN {4}I CHE E UNA SOLA.

(i) ,F, NE, NF, NF, | =0 PERCHE F,nF, NF, NF, E L'INSIEHE DELLE
FuMtont dA {1,236 64 2] ALL' INSIENE VwoTo .

GRAZLE Ab (), (b),(c) E (d) , APPLICANDO Lk (¢) A |FuF,uF,VF,|

SI OTTIENE:

[ RR = (8274 () ()9

CHE RAPPRESENTA IL NVMERO DI FUNZIONI NON SURIETTIVE DA
f1.2,3,4,5,6, BOA f1,03,¢]. Quinbl:

NUM. #UNR. SVRIETTIVE = NUM.TUTTE - NvM, FUNZ, WON SURIETTIVE =
3 !
(9) s -,F,UFzUF,UF‘,-

)= (4= (3) = (4] 0 =m 000




GEMERALI2 24 210NE

NELLA SUA FORMA PIU GENBRALE ( n mslem) IL PRINCIPID

DI INCLUSIONE[ESCLUSIONE AFFERMA CHE:

DATI n INSIEMI FIN|TI - A,ln,,__,_’/\n ALLORA SI HA:

[—/‘%ﬂwmﬂ Dl TUTTY) 6L IA;’IC'hiiouohw
) |A:l +
4

SoMMA Bl TuTir Gu [Ain Ayl

|AVA V. VA =

AL VARIARE DI TUTTt | Mgy
POSSI 1Ll D1t SCEGLIEZRE
tnstamE 435 con 4

-'-(-1)“."2 l A;'I\ A,;z/\ LL! ,\ A,{,“ l {.f

fir,4p,m “deh -

+ (~t\m 1

";leC’ 1,2, -,n}

SOMMA DI TUTII GUI |Asneahs |
AL VARIVARE Di TvTiry MODI DI

SCEGLICRE UN NSIZNE D) ke [noICL
DIvERSI {4, .. 4] I faeinls

S/ MOT) CHE 1| Hobi SIND (Q\

EQuiNgl | TERMING Dy QuESTA
SOMMA SoNo (n)
L A

_.I.é‘\w“A‘nAzA"‘nA”l

UTILIZ22ANDO TALE FORMULA S| RiESCE A “ConTARE" LE
FUNRIONI SUMBTTIVE D& §4,2, .. m] A (1,2, h| CONmzn,
SI TROVA Ci10E CHE LA (§) VALE ANCORA M4 cON w AL POSIO DL B
E v AL posTo D ¢ :
NUM. FYN2. SVRIETRVE = NVN.TUTTE ~ Nun, FUNZ, WON SURIETTIVE =
2" - |RUF U UF, | =

(6 ) =(=)"n' (;y"",m"'" : '("r(: )(""‘)"-r - f('1)h‘(h-l|)~:
= i(-«)"(;)(»-u)”‘

=0

OSSERVARIONE §| QUANDD n=m LE FUNRIONI SURIETTIVE DA §4,2,..m} A {12 — h}

SOMO LE CORRISPONDENRE BIUNIVOCHE, CHE SONO ML, QUINB] GRARIE A (6) con

ns SI OTTIENE L' IDENTITA : n h
"y € adly Z(-i)"‘( :)(h-") = nl
k70




